

《与神同行》 生命四季的鼓励（1）

经文：哀 3:22-23

正如我们在自然界会经历季节的变换一样，我们的生命同样也会经历季节的变换。我们不会连续过两个春天，或者一直活在夏天里，我们在大自然里会经历季节的更替，我们的生命也同样有季节的变换。

从生理上说，我们一般会经历婴儿期、幼儿期、青春期、青年期、中年期和老年期，还有临终的晚年期。同样，我们人生的境遇也会有季节的变换，我们会经历不同的季节，例如，我们会有春风得意的时候，觉得自己正在逐步迈向成功的时候，自然，我们还有那些我们觉得自己在原地踏步，自己不知道何去何从的时候。甚至，我们还会有觉得自己在退步，正在走人生的下坡路的时候。

我们生命中会有不同的季节，或者阶段，它们有好有坏，尤其是处在糟糕的季节的时候，我们不禁会问，圣经当中有没有什么原则，能在这些时候鼓励我们呢？圣经中有没有一些经文或者启示能在我们生命的每个季节都能发挥作用？或者，我们是需要翻查圣经，针对生命中的不同情况寻找不同的指导原则呢？有没有一条简单有效的原则呢？当我回想自己的经历的时候，显然没有一条简单的原则能够应付所有不同的状况。

不过，今天我要告诉你，有一条原则能够支持你、鼓励你度过生命中的每一个季节。这就是我今天要宣讲的信息，题目是“生命四季的鼓励”。无论我们面对的是时间的变迁还是环境的变化，我们都能安然度过。

我们来翻开哀 3:22-23：

我们不至消灭，是出于耶和华诸般的慈爱，是因他的怜悯不至断绝。每早晨这都是新的。你的诚实极其广大！

神借着圣经告诉我们一条原则，能坚固我们，让我们能安然度过生命的不同季节，那就是“神的诚实”，或者说“神的信实”。不管你的生命处在多么低落、黑暗、绝望、沮丧，无助，又或者相反，不管有多么美好。这条原则能鼓励你走过生命的不同季节。

说到神的信实，就只有一个意思。就是神总是完全按照祂说过的话去做。祂会兑现祂的每一个诺言。当你在思想神的模样，想到祂的属性时，想想祂的信实吧。祂的信实意味着祂是永恒不变的，是可靠的，是不会退缩和放弃，并且是值得信赖的。神从未失败，从未被阻挡，也从不妥协。无论神说祂要做什么，祂一定就会做到。祂在好日子里是信实的，在不好的日子里也是信实的，因为信实是祂的本性。

我们在经文里读到“你的诚实极其广大！”，其实作者是在告诉你，他看到神的信实是真的，神真是一位不变、长存、可靠的神。神的信实是如此广大，以致能覆盖我们一生所经历的每个季节。

说到这里，如果你愿意的话，不妨花点时间察看一下，自己正处在哪一个生命的季节当中呢？

我想让大家来看几节经文，圣经里有太多关于神的信实的记载，所以我只选这几节，然后我们一起用经文来比照自己的经历。我希望大家都来问自己一个问题：“我信的是什么？”意思是，我知道圣经的话，但在逻辑上，有没有合理的依据让我信神的信实呢？

我们来翻开申命记第七章，在这章经文中，神透过摩西告诉祂的子民，提醒他们，实际上是警告他们进入应许之地的时候会发生什么。那时候他们正在向应许之地前进，神透过摩西提醒祂的子民，他们是圣洁的，神拣选他们不是因为他们的人数，而是因为祂的慈爱。所以，祂在申 7:7-9 这样说道：

耶和华专爱你们，拣选你们，并非因你们的人数多于别民，原来你们的人数在万民中是最少的。只因耶和华爱你们，又要守他向你们列祖所起的誓，就用大能的手领你们出来，从为奴之家救赎你们脱离埃及王法老的手。所以你要知道耶和华你的神，他是神，是信实的神，向爱他、守他诫命的人守约，施慈爱直到千代；

摩西其实告诉他们，“神已经带你们离开埃及为奴之地，现在祂将要领你进入应许之地。神是信实的，并且祂不是因为你们人数众多才信实，因为你们其实是最小的一个群体。神对你们信实是因为祂爱你们。”这也是今天神对我们信实的原因，神对我们信实是因为祂爱我们。祂爱我们，因为爱是祂的本性。

所以当你看到这段经文时，你发现神其实就是在说“这是我对亚伯拉罕、以撒、雅各的应许，如今我会信守我的承诺，带你们进入圣洁的应许之地。”

我们来看一下诗 36:5：耶和华啊，你的慈爱上及诸天，你的信实达到穹苍。

这节经文其实在说，“神的信实是无限宽广的”。神的信实是没有限制的。作为无限的神，祂的本性就是要对每一个应许做到信实可靠、值得信赖、永恒长存，不退缩不妥协。

我们再来翻开哥林多前书第一章。留意神在祂的一切作为上是如何绝对信实的。保罗在林前 1:9 里说：神是信实的，你们原是被他所召，好与他儿子我们的主耶稣基督一同得份。

然后，请你回头再看第 8 节，我特意让你按照这个顺序念，他说道：“主耶稣基督——他也必坚固你们到底，叫你们在我们主耶稣基督的日子无可责备。”

保罗在说，“救你的神已经坚固了你，并且祂会一直坚固你直到最后，不光是在这个世代，而且在祂带你从地上到天堂的全过程。”也就是说，无论神在你我身上开始了怎样的工作，祂都一定会把这工作完成。因为祂是一位信实的神！如果祂不是一位圣洁的神，一位充满爱和怜悯的神，祂就不会赦免我们的罪，并设法拯救我们脱离罪恶。神并没有根据我们的行为、誓言和行为来拯救我们，因为这样就不符合神的本性了。这样做的话就是本末倒置，神救我们是基于祂的信实，祂将坚固我们到底，全路程带领我们进入荣耀。

还有许多其他的经文可以让我们参考，让我们看到神的应许是真实可靠的。其中一样神肯定希望我们做的事，就是相信祂。圣经里面有许多经文鼓励我们相信神。翻开诗 56:3-4，这是其中一篇鼓励我们相信神的诗篇：

我惧怕的时候要倚靠你。我倚靠神，我要赞美他的话；我倚靠神，必不惧怕。血气之辈能把我怎么样呢？

我们再来看诗 62:8：

你们众民当时倚靠他，在他面前倾心吐意。神是我们的避难所。

神希望我们相信祂。再来看祂怎样在箴 3:5-6 启示的：

你要专心仰赖耶和华，不可倚靠自己的聪明，在你一切所行的事上，都要认定祂，祂必指引你的路。

这里要认定什么呢？认定神在我们生活中的旨意，认定祂的信实，作为一位信实的神祂将持守祂对我们的承诺，并且实现祂的应许。

想想看，我们的人生总在经历各种不同的季节变换，有没有什么东西能固定我们，像锚一样帮助我们在人生的风浪里保持安定，在我们经历那些极端负面、痛苦、伤心、沮丧、低落的时候，有什么能鼓励我们度过这些光景呢？有，就是神的信实。

神不仅在旧约和新约里向祂的子民许诺，祂还向我们每一位应许要对我们信实，因为祂的本性就是一位信实的神。大概有人会问：“有什么依据让我相信神是信实的？有什么依据让我相信神会在我生命中的每个季节、每个阶段都是同样信实的呢？”我们都经历过生命里面各种阶段、各种季节的变迁，“神真的信实吗？”

很多时候，当人们在经历生命中的不同阶段的时候，他们会觉得神离他们有点远。他们感受不到神的同在，让人觉得神似乎不关心我们，好像祂不会响应我们的祷告，甚至让人觉得，神好像我们现在或者将来的境况都不感兴趣一样。人们似乎找不到生活的方向，生活对他们来说是充满失望和沮丧的。“神是信实的吗？”是的。可我为什么应该相信祂是呢？

我来给你四个理由。第一个，你可以相信祂是信实的，因为祂的本性是一位全知的神。祂无所不知。我要知道神是全知的，这意味着，无论我处在生命的哪个季节或者阶段，无论是在少年、青年、中年还是老年，乃至我的晚年；也不管我在生活中正面临着什么，不管是什么事情、困难、难关，总之，我知道有一位全知的神是完全明白我的状况的，祂知道一切的细节，这里面所有的伤痛、困难或者试炼，祂都清楚。

因为神是全知的，所以祂知道事情的方方面面。祂在事情发生之前就已经知道了。祂知道所有的细节，也知道祂为什么允许这件事情发生。祂知道什么因素会因此受到牵连，祂也知道为什么这些事会在我们生命中发生。祂清楚地知道我们正处在生命的那个阶段，到底是走到了一个季节的末尾，还是准备开始人生的另一个季节。祂知道我们具体是个怎样的状况，知道我们受到了多大的伤害，承受了多少的痛苦。

神还知道，我们时常会因为自己强烈的感受，而被引诱去怀疑祂是不是真的爱我们。我们能相信神是信实的其中一个依据就是，神是全知的。因着祂这个根本属性，祂知道我们现在的每个细节，你需要什么，你觉得自己需要什么，你哪里正在受伤害，祂都知道。祂还知道要带给你怎样的医治，才能满足你的灵魂、你的精神、你的身体的需要。所以，第一个依据就是神是全知的这个事实。

第二个依据是基于神是无所不能的这个事实。正如圣经所说，神是大能的神，意思是说祂拥有一切力量。因为祂是一位信实的神，并且祂知道任何事又拥有一切力量，所以我就可以安心了。神有足够的力量来满足我每一个需要，掌控和挪移我所面临的状况，祂能供应我们生命中每一个阶段的需要。神能让我们心中带确信、平安和把握来走过这些人生中的季节，即使当中会有艰难险阻，无论如何，神会一直照看我们到底，祂有控制生命里每一个季节的能力。

在生命当中我们还会遇到这样一些季节，会让我们不禁要抱怨“神啊，你本来可以让这些事情不发生的。”是的，祂是可以，可你记得使徒保罗是怎么在罗 8:28 里说的吗？“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。”我们的神正在打造我们生命中遇到的每一个环境，为了祂的旨意、祂的荣耀以及我们的好处。所以，无论我们处在怎样的一个生命的季节里面，不管是好是坏，神都是有一个旨意在里面的。不管你是身在这种情况下还是哪种情况，其实都没什么区别。神允许这些事情在你生命中发生，祂的心是惦记着你的。不然，祂完全可以不让这些事临到你的身上。

再者，神同样有能力加速或者减慢一件事的进程。那决定这件事情快慢的因素是什么呢？我认为这取决于神在我们身上的心意。倘若在祂的旨意里祂知道我们生命所经历的某个季节要延长，你知道祂会怎么做吗？祂会安排我们生命中的各种状况让我们所处的这个季节延长，直到祂完成祂希望为我们做的事。

当然，当我们的生命正经历某些季节时，我们会希望能走快捷方式，尽快度过这个季节。我们也许会说“神啊，我不想面对那些没完没了的事情了，快点让这一切结束吧。”可是，神会说，祂正根据祂的美好旨意，来打造我们的环境，为了成就祂的荣耀，为了我们的好处。神会打造我们人生所经历的每一个季节的。

我们已经讲了，第一个依据就是神是全知的，第二个是祂拥有全部能力掌控一切。现在我们来讲第三个，祂是全在的神。简单来说，就是祂一直和我们同在。这意味着，我们走过的人生每一个阶段，生命中所经历的每一个季节，神都陪伴在我们身边。我们作为信徒，不需要独自面对任何一个人生的境遇。我们已经是和这位神肩并肩、手牵手走过了许多的路了，这位神在来 13:5 中说：“我总不撇下你，也不丢弃你。”无论你的生命将要经历怎样一个阶段，不管这个季节多长多短、多痛苦多开心，多艰难还是多轻松，耶稣说“我都一直在这里。”这是一个多么神奇、多么美妙的应许！神是如此信实，以致于无论我们身在何处，都在祂的慈爱、温柔、怜悯当中，这一切源于神的美好属性完全临到我们身上，永不停止，所以我们能说“神的诚实极其广大！”

这既是我们对神的赞美，也是能应用在我们生命中的真理。“神，你是信实的。”来 13:8：“耶稣基督昨日今日一直到永远，是一样的。”也意味着无论是什么情况，“你也会被同样地保守，昨日今日明日直到永远”。

这就把我们带到了第四个依据，神的永恒不变。神是一位不改变的神，永远不变。祂从古到今都是同一位神。我们会变，我们的对事物的看法，我们身边的事情也会改变，但这一切当中，唯有全能的神是不变的。按着祂的形象创造亚当的那位神，也同样是今天看顾我们每一位的那位神。神从来没有改变过，祂不会变老，也不会变年轻，祂不会变得更强壮，也不会变得更衰弱，祂也不会一会儿变得更富有，一会儿变得更贫穷。祂是永恒不变的，全知、全能、全在的神，无论任何情况下都对祂的儿女信实的神。

在我们生命的季节里，我们时常会遭遇各种改变。我们会因为预料之外的事情感到震惊，我们的日程、计划、梦想、工作、生活等等都会因为种种意外而被打乱。神是信实的，让我们不论经历人生的任何阶段都能信靠神，基础就是看清神是谁。祂是一位全知、全能、全在的，永恒不变的神，祂不能爱你更多或者更少。也不能爱你过于爱别人。祂一直按着祂美好的旨意在我们的生命当中做工。